

# 向“新”赋能、链上发力,我市大力推动新材料产业蓬勃发展—— 在“材”能兼备中迈向绿色智造新质态

本报记者 李东华 / 文 倪 军 / 图



中安联合煤化工有限责任公司在煤化工行业率先实现真正意义上的污水“零排放”。



安徽嘉盛材料公司新貌。



淮南市(国家级)大宗固体废物综合利用基地潘集园区40万方陶粒项目。



工人在装运煤化工产品聚丙烯。



淮南市宏泰钢铁有限责任公司加大技改和环保投入,实现炼钢热能、废气的回收再利用。

日前,记者来到位于淮南煤化工园区的淮南赛纬锂离子电池电解液及配套原料项目建设现场,看到一派火热的建设场景。“目前,设备已基本安装完毕,即将正式投产。”淮南赛纬电子材料有限公司相关负责人李波告诉记者。

淮南赛纬锂离子电池电解液及配套原料项目是我市化工新材料的重点招商引资项目之一,主要建设20万吨/年二次锂离子电池电解液,30万吨/年配套溶剂,产品将广泛应用于新能源汽车、储能及计算机类、通信类和消费类电子产品。“项目签约后,得到了市委、市政府和煤化工产业园区的高度重视和鼎力支持,帮助企业解决好项目建设中遇到的问题,优质的服务保障和要素支撑,提升了项目建设速度。”李波表示。

淮南赛纬锂离子电池电解液及配套原料项目顺利推进,是我市新材料产业加快发展的一个缩影。近年来,我市大力实施创新驱动发展战略,成立新材料产业招商专班,聚焦化工新材料产业、新型建筑材料、先进金属材料等领域,加大招商引资,促进项目发展,推进产业集聚集群发展。目前,淮南新材料产业已初步形成安徽淮南潘集经济开发区(安徽淮南现代煤化工产业园)化工新材料、谢家集区金属新材料、凤台县和潘集区新型建筑材料等产业基地,产值规模逐步壮大。2023年全市新材料产业共有规模以上工业企业262家,2023年实现产值259.3亿元。

## 抓好顶层设计,把牢“关键点”明方向

党的二十大报告指出,要推动战略性新兴产业融合集群发展,构建新一代信息技术、人工智能、生物技术、新能源、新材料、高端装备、绿色环保等一批新的增长引擎。

坚持专班推进。建立由市领导牵头的新材料产业招商专班,市科技局积极承担新材料产业招商专班牵头单位职责,聚焦化工新材料产业、新型建筑材料、先进金属材料等领域,努力统筹、协调、服务好各招商项目的签约和落地;市有关单位和部分园区为责任单位,优化营商环境,强化要素保障,服务招引项目落地和企业发展,齐心协力推动我市新材料产业集群式发展。

突出规划引领。完成淮南新材料产业发展行动方案编制,印发《淮南新材料产业发展行动方案(2024—2027年)》,方案明确我市新材料产业2024—2027年发展目标以及产业发展的时间表、路线图、任务书,明确未来三年,淮南市将推动新材料产业结构不断优化,重点打造化工新材料、先进无机非金属材料、先进金属材料三大产业集群。到2025年,培育建成2—3个具有竞争力的产业基地和3—4个特色产业集聚区。到2027年,建成一批前沿新材料中试验证基地和应用示范平台,形成上中下游协同发展的良性生态。

加快项目建设。市政府定期组织召开新材料产业重大项目调度会,协调解决有关问题,一批重大项目加快建设。谢家集区新型功能材料产业基地加快建设,2.7万平方米标准化厂房、1.4万平方米办公楼、2.8万平方米宿舍楼配套建设加快推进,总投资11.8亿元的宏泰钢铁二期年产60万吨铁基新材料项目全面完工并投入试生产。淮南煤化工园区赛纬电子年产20万吨二次锂离子电池电解液及配套原料项目(一期)基本完成设备安装,即将正式投产;安徽普碳二氧化碳基聚碳酸酯多元醇项目、淮南金宏碳捕集综合利用项目、谱利美高端水性分子材料项目、宇贝高端显示材料项目等建设如火如荼,按下“快进键”;中安联合获评省绿色工厂、智能工厂、省“5G+工业互联网”十大创新应用和省节水标杆企业,成为我市首个省级节水标杆企业;安徽嘉益获评国家绿色工厂、省绿色工厂、省企业技术中心和省专精特新企业;安徽远景获评安徽省新产品和省专精特新企业;安徽远景和摩纳珀里2家企业成功升规,园区产业集聚高质量发展取得新成效。

## 抓好招商引资,找准“着力点”强动能

总投资3.2亿元的上海欧扬化工年产10万吨新型高分子树脂材料项目签约入驻淮南煤化工园区,项目主要建设乙基酯树脂20000吨/年、不饱和树脂80000吨/年、配套固化剂5000吨/年、玻璃钢锚杆及锚固剂5000吨/年;总投资10亿元的上海美邦聚乙稀醇缩丁醛树脂项目签约入驻淮南煤化工园区,项目规划建设3万吨/年聚乙稀醇缩丁醛树脂、5万吨/年聚乙稀醇树脂等;总投资2.5亿元的安徽宇裕煤电固废综合利用产业园项目签约落户淮南市大宗固体废物综合利用基地潘集园区南区……

2023年以来,新材料产业招商专班积极与有关县区、园区、市各驻外工作队保持密切联系,以园区为平台载体,全力以赴赴招商引项目,促进新材料产业集群集聚,激活了高质量发展的新动能。

高素质、有担当、善作为的干部队伍是招商引资工作打开局面、取得突破的关键因素。2023年11月23日至26日,第三届国际新材料产业大会在蚌埠市举办,新材料产业招商专班牵头组织各县区、园区新材料招商专班负责人和新材料产业招商专班各成员单位负责人前往蚌埠第三届国际新材料产业大会参观学习,进一步熟悉产业发展现状及未来方向,提高服务产业发展、促进招商引资的专业化水平。

招商引资是一场主动仗,只有目标方向明确,才能有的放矢。新材料产业招商专班制定《淮南新材料产业精准招商实施方案》,以引进新项目、大项目、产业链龙头企业项目为重点,市领导带队前往发达地区、龙头企业、产业协会等开展敲门招商;专班明确一批新材料头部企业作为招引目标企业,采取一对一、点对点的方式,登门拜访,精准对接,推进产业项目合作洽谈,吸

引一批优质新材料企业落户。2023年以来签约项目74个,投资额253.906亿元;开工项目33个,投资额94.259亿元;投产项目23个,投资额54.378亿元。

2023年1月11日,煤化工园区下属融资平台安徽聚合投资有限公司与上海胜帮私募基金管理有限公司共同投资设立了总规模10亿元的安徽聚合胜帮新材料产业投资基金,主要投资煤化工园区内的化工新材料领域及其配套企业。

淮南煤化工园区通过基金撬动作用,吸引社会资本,按照市场化机制探索基金与产业的联动合作,形成“基金+产业”融合发展新格局。去年以来,淮南市兴淮产业投资促进基金对淮南赛纬电子材料有限公司的年产20万吨二次锂离子电池电解液及配套原料项目投资2.1亿元已完成。聚合胜帮和兴淮两支产业投资促进基金共同对普碳二氧化碳基聚碳酸酯多元醇项目投资0.5亿元,共同对宇贝高端显示材料项目投资0.6亿元。

## 抓好载体建设,盯紧“结合点”抓落地

2023年12月,安徽省新材料专班公布2023年“安徽省新材料产业十强企业、十强园区、十大标志性事件”评选结果,安徽淮南潘集经济开发区(安徽淮南现代煤化工产业园)荣获安徽省新材料产业十强园区。

产业园区,是经济发展的主战场,是招商引资项目落地的重要平台。作为淮南化工新材料产业发展的重要载体,2023年以来,淮南煤化工园区抢抓长三角一体化发展、合肥都市圈等一系列政策机遇,围绕现代煤化工、化工新材料和精细化工三大主导产业,做好“煤头化尾”文章,推动基础化工强链、精细化工延链、化工新材料补链,继续呈现向上向好发展态势。开工建设全省唯一的化工中试基地,园区主要经济指标保持两位数以上增长。

创新是引领发展的第一动力。淮南煤化工园区联合淮南联合大学、中安联合煤化工有限责任公司成功申报的市级产教联合体——淮南新材料产业学院挂牌,首期近400名新生入学;联合中安公司成功获批先进煤基高分子材料安徽省产业创新研究院,实现了人才链与产业链的精准对接,为园区高质量发展提供了高素质高技能人才和创新平台支撑。

2023年以来,在新材料产业创新平台建设方面,除新增先进煤基高分子材料安徽省产业创新研究院外,还新增了特种聚合物安徽省重点实验室、纤维素及其衍生物药用辅料安徽省重点实验室、淮南舜天合成材料有限公司安徽省企业研发中心、淮南北新建材有限公司省级工业设计中心等4个省级新材料领域科技创新平台,进一步增强了新材料领域企业创新发展的支撑作用。

“走出去”精准对接,“请进来”聚力发展。2023年,淮南市组织开展第二届淮南转型发展大会、安徽“双创汇”走进淮南新材料专场活动等新材料产业对接活动,共有40余家新材料企业参加,来自哈尔滨工业大学(威海)、东南大学、四川大学、同济大学、南京工业大学等5所高校的专家教授进行了现场路演并互动解答企业技术需求。组织本市优质新材料企业参加中国(安徽)科技创新成果转化交易会、第三届国际新材料产业大会等对接活动,通过系列活动开展积极搭建学习交流的平台,促成更多产业资源向淮南汇聚。

## 优化营商环境,立足“支撑点”强保障

优化营商环境,强化要素支撑,是产业实现高质量发展的重要支撑。

2023年2月24日,市科技局、谢家集区科技局有关负责人赴淮南市宏泰钢铁有限责任公司开展高企申报指导工作,对企业申报高新技术企业进行详细指导。

指导宏泰钢铁申报高新技术企业,是科技部门倾心服务企业、助力金属新材料产业发展的具体举措。2023年以来,市新材料产业招商专班采取务实举措,积极配套相关县区、园区抓好环境优化、服务保障工作,全力助推新材料产业发展壮大。

淮南煤化工园区聚焦系统观念,优化营商环境,强化要素保障,提升园区产业承载力和吸引力。2023年春节刚过,园区企业陆续开始复工复产,但不少企业面临资金短缺、招工难等问题。淮南煤化工园区想企业之所想、急企业之所急,连续举办了“‘政’当‘企’时”“银兔”开春“2023年第1次政银企对接会和“就在新春 职面未来”专场招聘会。加快基础设施建设,促成中冶集团批准在园区设立建筑业全资子公司,全面建成化工物流园、环状供水管网、110kV变电站工程,综合管廊、标准化厂房二期、中试基地项目部分建成投用,有效解决园区危化品车辆停放、企业用水和用电等历史遗留问题。优化提升发展软环境,持续推动园区要素市场化改革创新,加大与中安联合、平电公司等战略合作,统筹协调生产用水、污水处理、中水回用、蒸汽供应、码头运输等,逐步降低园区企业生产成本。牵头建成淮南市化工区技能人才实训基地,首期建成新型煤化工、聚合等8套实训装置,为企业人才输入培养提供更多选择。用心用情用力服务企业,建成投用园区政务服务中心、党群服务中心,打造“一站式”为企业便民服务。

潮平岸阔催人进,砥砺前行谋新篇。未来,我市将认真贯彻落实《淮南新材料产业发展行动方案(2024—2027年)》部署要求,大力实施科技创新能力提升工程、龙头企业引培强化工程、产业发展生态优化工程,持续做优化工新材料、做强先进无机非金属材料、做精生物医药材料、做细先进金属材料,全方位提升产业发展能级,推动新材料产业高端化、绿色化、融合化、集聚化发展。